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I. DESCRIPCIÓN
Este curso se propone explorar el sentido de una fenomenología de lo concreto a partir del análisis del problema del “mundo de la vida” (Lebenswelt). Esta exploración fenomenológica se llevará a cabo desde tres aproximaciones diferentes que convergen en la cuestión del estatuto de la antropología filosófica: (1) La vía metontológica que ensaya Martin Heidegger en los años posteriores a la publicación de Ser y tiempo (1927) y que comprende la filosofía como “la concreción central y total de la esencia de la metafísica de la existencia” (1928-1930); (2) la vía antropológica tal y como queda esbozada en la obra póstuma de Hans Blumenberg, Descripción del ser humano (2006); (3) y la vía generativa propuesta por Anthony J. Steinbock en Mundo familiar y Mundo ajeno (1995), que toma como punto de partida el enfoque regresivo hacia el mundo natural de la vida en La crisis de las ciencias europeas de Edmund Husserl y que se sirve de las ciencias empíricas (la biología, la psicología o la antropología) como guía de los análisis fenomenológicos. 
Las tres vías retoman desde nuevas perspectivas la última y más importante de las preguntas kantianas acerca de los intereses de la razón: “¿Qué es el ser humano?”. Si bien Immanuel Kant insinuó en su primera crítica una vinculación fundamental entre antropología y metafísica, el difícil encaje de la antropología filosófica en la fundamentación de la filosofía trascendental dejó abierta la pregunta por el lugar de la antropología en el proyecto crítico: ¿De qué modo podemos identificar estructuras trascendentales (teóricas y prácticas) en la descripción antropológica del ser humano? ¿Cuál sería la relación entre crítica y antropología? ¿Es posible leer la Antropología en sentido pragmático como una “concreción” del proyecto crítico? ¿Qué problemas deja abiertos la cuestión antropológica en el seno de la filosofía trascendental? ¿Qué papel juega el mundo en dicho proceso de concreción? 
El debate en torno a la cuestión antropológica se reavivó con intensidad a finales de los años veinte y principios de los treinta del pasado siglo, motivado en gran medida por los desarrollos y las inflexiones de la fenomenología trascendental de Husserl. En ese sentido, Max Scheler publica El puesto del hombre en el cosmos en 1928. Ese mismo año Helmuth Plessner saca a la luz Los grados de lo orgánico y el hombre. Heidegger, por su parte, dicta en el semestre de invierno de 1929/30 el curso Conceptos fundamentales de la metafísica. Mundo–finitud–soledad, que discute los textos de Scheler y Plessner en torno a la diferencia entre el animal y el ser humano; y en 1929 imparte la conferencia “Antropología filosófica y metafísica del Dasein”. Asimismo, 1929 es un año crucial para el destino de la filosofía trascendental: tiene lugar el debate entre Ernst Cassirer y Heidegger en Davos; Heidegger publica Kant y el problema de la metafísica; y Husserl redacta las conferencias tituladas Meditaciones cartesianas para introducir la fenomenología trascendental en Francia. 
Con la publicación póstuma en 2006 de Descripción del ser humano de Blumenberg el debate antropológico se reabre de nuevo en el seno de la fenomenología trascendental. Pero lo hace en un momento en que gran parte del legado inédito de Husserl ha visto la luz. El peligro de una recaída en la antropología, que Husserl denunciaba en su conferencia de 1931, “Fenomenología y Antropología”, en clara referencia crítica a Heidegger y Scheler, cambia por completo de signo en el texto inédito de 1936, titulado “El mundo antropológico”. En este manuscrito, que estaba destinado a reescribir la tercera parte de la Crisis, Husserl utiliza la antropología como aquella ciencia mundana que sirve de vía hacia la fenomenología trascendental. 

El curso se propone establecer así un diálogo entre el proyecto inacabado de una antropología fenomenológica de Blumenberg con la propuesta de la fenomenología generativa de Steinbock. La generatividad, que toma la antropología como hilo conductor regresivo de la historicidad y la intersubjetividad trascendentales, es comprendida por el filósofo norteamericano como “la dimensión más concreta de la fenomenología”. Sin embargo, la “concreción” de la fenomenología generativa no refiere únicamente a la temporalización del mundo de la vida histórico de una generación, sino que apunta asimismo al mundo natural y a la generación de la vida orgánica. 
II. OBJETIVOS
· Introducir a los y las estudiantes en problemas fundamentales de la fenomenología.
· Poner en diálogo a la fenomenología con otras corrientes y autores contemporáneos (Heidegger, Plessner, Blumenberg, Derrida, Agamben, Steinbock) en torno al problema de la antropología filosófica.
· Proporcionar a los y las estudiantes una introducción metodológica a la lectura, el análisis y la discusión de textos filosóficos.

· Orientarles tanto en sus exposiciones orales como en la elaboración de un ensayo vinculado a la temática del curso.

III. METODOLOGÍA DE TRABAJO
· El curso tiene una duración de 12 sesiones.

· Características de la clase: las sesiones comenzarán con una presentación introductoria por parte del profesor o la profesora, en la que se expondrá el contexto histórico y filosófico del texto a tratar. En la segunda parte de la clase tendrá lugar el seminario de lectura y la discusión de textos. La discusión será guiada por el profesor o la profesora mediante preguntas conductoras y opcionalmente por breves exposiciones de estudiantes (10 minutos como máximo).

· Los y las estudiantes pueden contactar con la profesora por correo electrónico y, en su caso, concertar una cita.
IV. CONTENIDOS
El curso abordará las siguientes cuestiones temáticas:
· La relación entre la antropología filosófica y la metafísica: Kant, Heidegger, Cassirer.

· La noción de “metontología” en Heidegger y la diferencia entre el ser humano y el animal.

· El problema del mundo de la vida y la posibilidad de una antropología fenomenológica en Blumenberg.

· La generatividad como concreción de la fenomenología y su relación con la antropología en Steinbock.
V. EVALUACIÓN
A. Magíster

La evaluación del curso dependerá de los siguientes factores:

· La realización de un informe de lectura sobre algún texto de la bibliografía del curso. El informe deberá tener una extensión mínima de 500 palabras y un máximo de 800 palabras. De manera opcional, el informe puede ser sustituido por una breve exposición en clase (10 minutos) sobre algún texto del curso. El propósito de la exposición oral es plantear alguna cuestión o comentario que ayude a dinamizar la discusión en clase. El informe o la exposición oral tendrán un valor de un 25% en la nota final.
· Se entregará además un ensayo final dos semanas después de la última clase del curso. El ensayo tendrá una extensión mínima de 2500 palabras y una máxima de 3500 palabras, y deberá estar relacionado con alguno de los temas abordados en el curso. Se deberá informar previamente a la profesora del tema elegido para su aprobación. El ensayo tendrá un valor del 60% en la nota final.
Los trabajos escritos deberán ser presentados en formato Word o similar. Tanto en el caso de la redacción del ejercicio práctico como en la redacción del ensayo final se penalizará si no se cumple con el mínimo de palabras o si se supera el máximo de extensión. Se penalizará igualmente el retraso en la entrega de los trabajos respecto a la fecha fijada. Para calcular la nota media y aprobar el curso es necesario aprobar el ensayo con una nota mínima de 4,0. La asistencia y la participación en clase serán tenidas en cuenta en la evaluación.
 
La evaluación del curso se calculará porcentualmente de la siguiente manera:
 
· Ejercicio práctico/exposición oral: 25%
· Ensayo final: 60% 

· Asistencia y participación: 15%

B. Doctorado

La evaluación de los/as doctorandos/as que participen en este curso consistirá en una exposición en clase y en un ensayo final. El tema y la extensión de la exposición y del ensayo se acordarán entre la profesora y cada doctorando/a.
Pauta de Evaluación del Ensayo Final
	Ítem
	Puntaje Máximo

	Puntaje base
	1,0

	Aspectos formales: redacción, ortografía, referencias bibliográficas, uso riguroso de lenguaje y conceptos
	0,5

	Planteamiento claro del propósito y argumento principal del ensayo
	1,0

	Desarrollo adecuado, sistemático, consistente y profundo del argumento propuesto
	2,0

	Conclusiones y desarrollo de la reflexión o del punto de vista propio
	1,0

	Uso adecuado y discusión sistemática de la bibliografía mínima
	1,0

	Integración de bibliografía secundaria relevante a la pregunta del ensayo
	0,5


VI. CRONOGRAMA DE TRABAJO 
1. Lunes 22 de abril             Cátedra Jorge E. Dotti, prof. José Luis Villacañas: 
                                          “¿Qué concepto de trascendental es compatible con la antropología filosófica?” 
2. Miércoles 24 de abril         Seminario 
   Tema: Antropología filosófica y metafísica (1).
   Lectura 1: Heidegger, Kant y el problema de la metafísica, §§ 36-38, pp. 173-184.
   Lectura 2: Heidegger, “Antropología filosófica y metafísica del Dasein”, Conferencias 1915-1932, pp. 165-192.   
3. Jueves 25 de abril             Seminario 
   Tema: Antropología filosófica y metafísica (2).
   Lectura: Heidegger, “Disputación de Davos entre Ernst Cassirer y Martin Heidegger”, Kant y el problema de la metafísica, pp. 211-226.
4. Lunes 29 de abril
            Seminario
  Tema: La vía metontológica. El ser humano y el animal (1): la diferencia ontológica.
  Lectura 1: Heidegger, “Caracterización de la idea y la     función de una ontología fundamental”, Principios metafísicos de la lógica, pp. 182-186.
Lectura 2: Heidegger, Conceptos fundamentales de la metafísica, §§ 42-47, pp. 225-249.
Lectura complementaria: Derrida, El animal que luego estoy si(gui)endo, cap. IV, pp. 167-189.
5. Miércoles 1 de mayo         Feriado
6. Jueves  2 de mayo
  Seminario
 
  Tema:  La vía metontológica. El ser humano y el animal (2): la diferencia antropológica.
Lectura: Plessner, Los grados de lo orgánico y el hombre, Prólogos a las dos ediciones, pp. 19-41; capítulo VII.1, pp. 311-315. 
Lectura complementaria: Agamben, Lo abierto. El hombre y el animal, “Animalización” y “Antropogénesis”, pp. 97-102. 
7. Lunes 6 de mayo            Seminario
Tema: Mundo de la vida y antropología (1)
Lectura: Blumenberg, Descripción del ser humano, capítulo VII, “La antropología, su legitimidad y su racionalidad”, pp. 357-410.
Lectura complementaria: Blumenberg, Descripción del ser humano, capítulo VIII, “Riesgo existencial y prevención”, pp. 411-427. 

8. Miércoles 8 de mayo         Seminario
 
  Tema: Mundo de la vida y antropología (2)
  Lectura: Blumenberg, Descripción del ser humano, capítulo XI, “Variaciones de la visibilidad”, pp. 583-623. 
Lectura complementaria: Blumenberg, Descripción del ser humano, capítulo VIII, “Riesgo existencial y prevención”, pp. 430-440. 
9. Jueves 9 de mayo 
Seminario

Tema: Mundo de la vida y antropología (3)
Lectura: Blumenberg, Descripción del ser humano, capítulo XI, “Variaciones de la visibilidad”, pp. 623-669.
                                         Lectura complementaria: Blumenberg, Descripción del ser humano, capítulo VIII, “Riesgo existencial y prevención”, pp. 440-460.
10. Lunes 13 de mayo        Seminario
Tema:
 La vía generativa (1). La ontología del mundo de la vida.
Lectura 1: Steinbock, Mundo familiar y Mundo ajeno, cap. 6, “La problemática del mundo de la vida”, pp. 139-154.
Lectura complementaria: Steinbock, “The New ‘Crisis’ Contribution: A Supplementary Edition of Edmund Husserl’s ‘Crisis’ Texts”, The Review of Metaphysics, vol. 47, n. 3, 1994, pp. 557-584.
11. Miércoles 15 de mayo   Seminario
Tema: La vía generativa (2). Antropología y generatividad.
Lectura 1: Husserl, ”Fenomenología y Antropología [1931]”, Textos breves (1887-1936), pp. 526-545.
Lectura 2: Husserl, “El mundo antropológico” [1936], (trad. C. Martínez), Hua XXIX, texto nº 28, pp. 321-338.

12. Jueves 16 de mayo
Seminario
 
Tema: Conclusiones. 
Lectura 1: Steinbock, Mundo familiar y Mundo ajeno, “La fenomenología generativa”, pp. 375-391.

Lectura 2: Blumenberg, Descripción del ser humano, “Cuerpo extraño y cuerpo propio”, pp. 576-581.
Viernes 31 de mayo          Entrega del ensayo final 

VII. NORMAS ADMINISTRATIVAS Y PEDAGÓGICAS DEL CURSO

1. ASISTENCIA
El porcentaje mínimo de asistencia para el curso Patologías de la existencia: fenomenología y psiquiatría es de 83 % (10 sesiones).
2. SOBRE LA NO ENTREGA DE EVALUACIONES: 

En caso de no entregar a tiempo los trabajos finales, se aceptará como única justificación un certificado médico o la acreditación de una razón de fuerza mayor. En ambos casos los antecedentes serán recibidos por la coordinación académica sólo hasta una semana después de la fecha del plazo de entrega, y será responsabilidad del y de la estudiante hacerla llegar dentro del plazo indicado.

Se aplicará una calificación de nota “P” (Pendiente) a aquel o aquella estudiante que, por motivos justificados o por razones de fuerza mayor debidamente acreditadas, no haya podido cumplir con las evaluaciones finales del curso o actividad en que se ha inscrito. Dicha calificación le permitirá inscribirse en cursos para los cuales constituye requisito aquel cuya calificación hubiere quedado pendiente.
La nota “P” (Pendiente) deberá ser autorizada por el Comité Académico de Magíster o, en su defecto, por el/la Director/a del programa, debiendo el y la académico/a responsable del curso o actividad fijar las exigencias que el y la estudiante deberá cumplir para obtener la calificación definitiva.
Si el y la estudiante no diere cumplimiento a lo señalado anteriormente en el plazo que se fije (que no podrá ser superior a un semestre) será calificado en el respectivo ramo con nota final uno (1,0).

3. INTEGRIDAD académica: 
El Reglamento del Estudiante de Postgrado y Educación Continua (art. 16) establece severas sanciones para casos de plagio, copia, falsificación y uso indebido de documentos, que van desde la nota mínima en la evaluación hasta la expulsión de la Universidad. Disponible en:

https://institutodefilosofia.udp.cl/cms/wpcontent/uploads/2020/12/Reglamento-del-Estudiante-de-Postgrado-y-Educacion-Continua.pdf
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