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I. DESCRIPCIÓN
La reflexión filosófica sobre la política ha discurrido, desde República en adelante, por múltiples senderos metódicos y con distintos énfasis (p. e. hay quienes contraponen teorías que justifican instituciones específicas a partir de la satisfacción de las necesidades y la división del trabajo, con teorías que derivan la autoridad de las instituciones a partir de algún tipo de razonamiento, como conclusión de una inferencia práctica de alguna especie). Pero pocas veces, si es que alguna, ha dejado de tomar en cuenta la importancia de los afectos como componente esencial no solo de cualquier arreglo institucional posible, sino de la comprensión de lo humano sin más. Nada de esto significa que la filosofía esté en mejores condiciones que la psicología social o cualquier otra disciplina para hacerse cargo de los mismos, o siquiera para tematizar su relevancia política.
Este no parece ser el caso de la envidia (o, eventualmente, del resentimiento), sin embargo, toda vez que, desde un cierto ethos aristocrático, ella es vinculada con la igualdad. Considere el siguiente fragmento de La democracia en América:

Pero el corazón humano alienta también un envilecido gusto por la igualdad, que lleva al débil a desear rebajar al fuerte a su nivel, y que induce a los hombres a preferir la igualdad en la servidumbre que la desigualdad en la libertad. No es que los pueblos con un estado social democrático naturalmente menosprecien la libertad; por el contrario, sienten un gusto instintivo por ella. Pero la libertad no es el principal y continuo objeto de sus deseos; es la igualdad por la que sienten un amor eterno; se vuelcan en la libertad con impulsos rápidos y súbitos, pero si yerran el blanco se resignan a su decepción; pero nada les satisfará sin igualdad, y preferirían morir a perderla.
Vincular, como lo hace aquí Tocqueville, envidia e igualdad democrática pretende constituir un argumento en contra de esta última. Con todo, podría usarse tal vínculo presunto, si se lo reconstruye en conexión con la idea de autoestima o autorrespeto, como un argumento e negativo a favor de la igualdad democrática. Para ello es necesario reflexionar sobre la envidia y, también, sobre el sentido pertinente de igualdad (parece obvio que la mera igualdad formal entre las personas no suscita ni controversia ni relación con la envidia). El propósito del curso es explorar esta posibilidad, aprovechándola para reflexionar filosóficamente sobre la relación general entre afectos y política.
II. OBJETIVOS
Objetivo general: al final del curso las estudiantes estarán en condiciones de evaluar el vínculo, de haberlo, entre envidia e igualdad democrática.

Objetivos específicos: 

· Las estudiantes conocerán literatura clásica y moderna acerca de la envidia y su enjuiciamiento moral
· Las estudiantes conocerán qué relación se ha sostenido existe entre autoestima y relaciones sociales
· Las estudiantes conocerán literatura contemporánea a favor y en contra de la igualdad material 
III. METODOLOGÍA DE TRABAJO
· Número de sesiones: 12 sesiones.
· Las sesiones lectivas contemplan exposiciones de los alumnos y del profesor.
· Contacto con el profesor: Juan.ormeno@mail.udp.cl
IV. CONTENIDOS
Unidad 1: La envidia, el resentimiento y la igualdad.
Unidad 2: Dimensiones psicológicas y sociales
Unidad 3: Igualdad democrática
V. EVALUACIÓN
Exposición de alguno de los textos principales: 30% de la nota final.
Redacción de un informe de lectura distinto del texto expuesto: 30% de la nota final

Ensayo final: 40% de la nota final
VI. CRONOGRAMA DE TRABAJO 
Se solicita que pueda planificar sesión por sesión, indicando brevemente la temática a abordar, la lectura que exigirá obligatoria y la lectura adicional.
1. Miércoles 05 de junio 
Seminario
Tema:
Presentación del problema: Envidia e igualdad y su relación con la igualdad política, jurídica y material.
Lecturas: Ormeño (2018)
2. Jueves 06 de junio
Seminario
Tema:
El marco “rawlsiano” de la discusión I. La diferencia entre dos tipos distintos de bienes primarios y dos distintos criterios de distribución: “igual libertad” y “principio de diferencia”.

Lecturas: Rawls (1999), cap. 2, §§ 11-14.
Complementaria: Ormeño (2021).

3. Lunes 10 de junio 
Seminario

Tema:
El marco “rawlsiano” de la discusión II. La carencia de envidia de las partes en la posición original y las consideraciones finales acerca del problema de la envidia en “Una teoría de la justicia”.
Lecturas: Rawls (1999), §§ 80-81, pp. 464-474.

Complementaria: Green (2013); Norman (2002); Dupuy (2013), cap. 5.
4. Miércoles 12 de junio 
Seminario
Tema:
La envidia en la tradición filosófica y su eventual significación política.
Lecturas: Aristóteles (1971), libro 2, caps. 9-11; Hobbes (1996), cap. VI; Spinoza (2000), partes 3 y 4 (selección). Fernández de la Mora (1982), pp. 91-112.
5. Jueves 13 de junio
Seminario
 
Tema: Igualdad: necesidad de precisar el concepto.
Lecturas: Williams (2005); Walzer (1984), Cap. 1.
Complementaria: Anderson (1999).
6. Lunes 17 de junio 
Seminario
 
Tema: Críticas a la igualdad distributiva. La objeción a la igualdad distributiva de “nivelar hacia abajo” y propuesta de otra métrica distributiva. La estrategia de “evitar comparaciones”.
Lectura: Nozick (1974), cap. 8; Parfit (1997); Frankfurt (1998).
Complementaria: Mason (1990).
7. Miércoles 19 de junio

Seminario
Tema:
La competencia por la estima pública: el segundo discurso de Rousseau y la lucha por el reconocimiento.
Lectura: Rousseau (1973)
8. Jueves 20 de junio
Seminario
 
Tema: El bien primario del autorrespeto y sus condiciones sociales.
Lecturas: Rawls (1999), §§ 67.
9. Lunes 24 de junio 
Seminario

Tema: La psicología social de la envidia y su relación con la igualdad.
Lectura: Ben-Ze’ev (1992): D’arms (2017)
10. Miércoles 26 de junio
Seminario
Tema:
La objeción de envidia al igualitarismo vista desde la perspectiva mimética
Lectura: Solari
11. Jueves 27 de junio
Seminario
Tema: Conclusiones y balance
12. Lunes 01 de julio 
Seminario
 
Tema: Presentación propuesta de ensayo final.
VII. NORMAS ADMINISTRATIVAS Y PEDAGÓGICAS DEL CURSO
1. ASISTENCIA
Se considera que el porcentaje de asistencia requerido para todos los cursos será del 80%. Sin embargo, cada profesor decidirá el porcentaje de asistencia que considera adecuado.
El porcentaje mínimo de asistencia para el curso (nombre del curso) es de 80 %.
2. SOBRE LA NO ENTREGA DE EVALUACIONES
Para el caso de las evaluaciones no entregadas, el profesor decidirá un criterio que considere adecuado.
En caso de que los/las docentes acepten certificados médicos para justificar la no entrega de una evaluación, éstos serán recibidos por la coordinadora académica  sólo hasta una semana después de la fecha del plazo de entrega, y será responsabilidad del estudiante hacérsela llegar dentro del plazo indicado. 
Existirá una nota “P” (Pendiente), calificación que se aplicará al estudiante que, por motivos justificados o por razones de fuerza mayor debidamente acreditadas, no haya podido cumplir con las evaluaciones finales del curso o actividad en que se ha inscrito. Dicha calificación permitirá al estudiante inscribirse en cursos para los cuales constituye requisito aquel cuya calificación hubiere quedado pendiente.
La nota “P” (Pendiente) deberá ser autorizada por el Comité Académico de Magíster o, en su defecto, el Director del programa, debiendo el académico responsable del curso o actividad fijar al estudiante las exigencias que deberá cumplir para obtener la calificación definitiva.
Si el estudiante no diere cumplimiento a lo señalado anteriormente, en el plazo que se fije que no podrá ser superior a 1 semestre, será calificado en el respectivo ramo con nota final uno (1,0).
3. INTEGRIDAD académica
El Reglamento del estudiante de postgrado y educación continua establece severas sanciones para casos de plagio, copia, falsificación y uso indebido de documentos, que van desde la nota mínima en la evaluación hasta la expulsión de la Universidad. 
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